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  الجبر  

  مع تمارين وأمثلة محلولةالترتيب في مجموعة الأعداد الحقيقية    : 5مذكرة رقم  

  ا�ھ�اف ا���رات ا���
��ة �� ا��رس : 
  

  
  
  
  
  

    
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

I.:ت���و ا� � ��"�
  ا�

�د
� ������ bو ����a  : $" �ر #)1�.  

aو ���� bأ��� �� أو 
��وي aن���ل إ .1 b≤  إذا

)��ن )b a +− ∈ℝ  

aو ����  bأ� � �� أو 
��وي ���aل إن .2 b≥ذا إ

)��ن )a b +− ∈ℝ  

aو ����  bأ��� #"!� �� ���aل إن .3 b≺ ن��إذا ( )b a ∗
+− ∈ℝ  

�� و  bأ� � #"!� �� ���aل إن .4��a b≻ ن��إذا ( )a b ∗
+− ∈ℝ  


�دان ������ن. bو a  : ��)'ظ%  

• a b≤%&��
a b≺ أوa b=  


!0/ ا� ,. 
� ا��! �� ا�-,�+ �� *�� ا��!�*�� ا�����':bو ���aر�'  • 

 a b≺ , a b≻ , a b=  

5 أ�	�%: 3≺ ,
1

7
3

− −≺ ,2,14π ≻   

100#�رن *��  �	�ل  : 101

101 102
   و

  :ا��'اب
�101,�� ا��2ق :  100 101 101 100 102 10201 10200

102 101 101 102 101 102

× − × −− = =
× ×

  

101اذن :  100 1

102 101 101 102
+− = ∈

×
ℝ  30101و� 100

102 101
≥  

  

2و �b   45و a#�رن :  :: 1"��#� 3a = 2و + 3b =   

   :ا��'اب
 �0
��2 3a b− = 2, و *�6 أن− 
�د ����/ ���8 #"!�  −3

)أي: )a b ∗
+− ∈ℝ :ن�&a b≻  

�#��"2:    a ∈ℝ     : 2#�رنa   2و 1a +      

)  ا��'اب :  ) ( )22 21 2 2 1 1 0a a a a a+ − = − + = − ≥  

2و�30  1 2a a+ ≥  : ��
 �69�a ∈ℝ  

��� : -�,��ت)2�a  وbوc وd .'����� ادا�
  أ

aإذا ��ن-�,�%: b≤ وb c≤ ن�&a c≤  

aإذا ��ن: ��)'ظ% b≤ وb c≺ ن�&a c≺  


�2/ ���ر�' و �4 ��< ا�!�دcو  a) >!0/ أ�3 ���6ر�'1ا�;���' (b.  


�0: �	�ل��  :
30

1
31
و ≻

114,01
1

114
30 &�ن:و � ≻

30 114,01

31 114
≺  

  -�,�% ا�
�"�� و ا���.:
a b≤%&��
a c b c+ ≤ +  

aإذا ��ن � b≤ وc d≤ ن�&a c b d+ ≤ +  

0aإذا ��ن � 0bو ≤ 0a&�ن ≤ b+ 0abو ≤ ≥.  

  -�,�% ا�
�"�� و ا�/�ب:
0cإذا ��ن � a , &�ن:≺ b≤ %&��
ac bc≤  

0cإذا ��ن � a&�ن:  ≻ b≤%&��
ac bc≥  

0إذا ��ن � a b≤ 0و ≥ c d≤ 0&�ن ≥ ac bd≤ ≤  

0aإذا ��ن � 0bو ≥ 0a&�ن ≥ b+ 0abو ≥ ≥.  

  -�,�% ا�
�"�� و ا����'ب:
aوb0!���� و ��69 �2< إ@�رة� ��A دان ������ن�
( )0ab ≻      

a b≤%&��

1 1

b a
≤  

aإذا ��ن  b≤ وc d≺ ن�&a c b d+ +≺ .  

  ا�
�"�� و ا��1ر ا���0.: - -�,�% ا�
�"�� و ا���0.
aوb.دان ������ن ��8 �ن�
  

a b≤%&��
2 2a b≤           وa b≤%&��
a b≤       

 B��a��ℝ:2 0a ≥  

  *�G�  ≥4�68 ا�;����ت ا���*�' > �E �,�,' اذا 
��0D ا���C ��)'ظ%:
  .≺أو ≻أو≤�� ��ز:ا

0aإذا ��ن  0bو≥ ≤   a b≤%&��
2 2a b≥  

�#��"3  : :�
6a#�رن ا�!�د 3و   = 2 1b = + −  
�,�� ا��2ق : :ا��'اب

( ) ( )6 3 2 1 3 2 3 2 1a b− = − + − = × − + −  
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  ( ) ( )3 2 3 2 1 3 2 1 2 1a b− = × − − + = × − −   3ا��!B�6 ب  −

( )( )2 1 3 1a b− = − )ا��!B�6 ب  − )2 1−  

 : �0
��2 )Jن :  <1 )2

2 )و =2 )2
1 )و�30  =1 )2 1 +∗− ∈ℝ  

 : �0
3و�� )Jن :  <1 )2

3 )و =3 )2
1 )و�30  =1 )3 1 +∗− ∈ℝ  

)و�30 :  )( )2 1 3 1a b +∗− = − − ∈ℝ : /���aو*�� b>   

�#��"4  : :�
10a#�رن ا�!�د 5و   = 2 1b = + −  
�,�� ا��2ق : :ا��'اب

( ) ( )10 5 2 1 5 2 5 2 1a b− = − + − = × − + −  

( ) ( )5 2 5 2 1 5 2 1 2 1a b− = × − − + = × − −   5ا��!B�6 ب  −

( )( )2 1 5 1a b− = − )ا��!B�6 ب  − )2 1−  

 : �0
��2 )Jن :  <1 )2

2 )و =2 )2
1 )و�30  =1 )2 1 +∗− ∈ℝ  

 : �0
5و�� )Jن :  <1 )2

5 )و =5 )2
1 )و�30  =1 )5 1 +∗− ∈ℝ  

)و�30 :  ) ( )2 1 5 1a b +∗− = − − ∈ℝ : /���aو*�� b>   

�#��"5 :  :�
2#�رن ا�!�د 3

3 1

−
−

3و     1

3 1

−
+

    

)�,�� ا��2ق : :ا��'اب )( ) ( )
( )( )

2

2 3 3 1 3 12 3 3 1

3 1 3 1 3 1 3 1

− + − −− −− =
− + − +

 

( )( ) ( )( )
( )

2 2

2
2

2 3 2 3 3 3 3 3 1
2 3 3 1

3 1 3 1 3 1

+ − − − − − +− −− =
− + −

  

( )2
2

2 3 3 1 2 3 2 3 3 3 2 3 1

3 1 3 1 3 1

− − + − − − + −− =
− + −

  

2 3 3 1 3 3 5 3 3 5

3 1 23 1 3 1

− − − −− = =
−− +

  

 : �0
��3 3 )Jن :  <5 )2

3 3 )و =27 )2
5 و�30  =25

3 3 5 +∗− ∈ℝ  

3و�30 :  3 5

2
+∗− ∈ ℝ  : /���2و*�� 3 3 1

3 1 3 1

− −>
− +

  

�#��"6 :����a وb �� �
�-0
∗
+ℝ.  

:45�7 2

7

a b
x

a

8و =+

7 2

b
y

a b
=

+
 �
  .yو x#�رن ا�!�د

�,�� ا��2ق : :ا��'اب
7 2 8

7 7 2

a b b
x y

a a b

+− = −
+

  

( )
( ) ( )

2 2 27 2 7 8 49 14 14 4 56

7 7 2 7 7 2

a b a b a ab ab b a b
x y

a a b a a b

+ − × + + + − ×− = =
+ +

  

( )
( ) ( )

( )

2 22 2 7 2 7 2 249 28 4

7 7 2 7 7 2

a a b ba a b b
x y

a a b a a b

− × × +− × +− = =
+ +

  

( )
( )

2
7 2

7 7 2

a b
x y

a a b
+−

− = ∈
+

ℝ : نJ( )2
7 2a b +− ∈ℝ و( )7 7 2a a b ++ ∈ℝ  

 : /���xو*�� y≥  

�#��"7 :����x �� 0-�ا
+
ℝ.  

1. :�
1x#�رن ا�!�د x+ 1و  + 2x x+ + +  

2. :�
0�K ���ر�' ا�!�د�L1اx x+ 2و− 1x x+ − +. 


0-�ا �� x)1:ا��'اب+
ℝ  /0!
0x ≥  

  �0
��2x x+ )Jن :     ≤ )2 0x x+ − ≥  

2xاذن :  x+ ≥  '&�D1واx +  :'*�M"6ا� 'N��  �N� ا�0

2أي أن  :   1 1x x x x+ + + ≥ + +  
0��ج :2�LPا(  

: '����  *�5*�0 &/ ا��6ا&N� Q� ا�6���و
' ا�

( )( )2 1 2 1
2 1

2 1

x x x x
x x

x x

+ − + + − +
+ − + =

+ − +
   

  أي أن :

( ) ( )2 2

2 1 2 1 1
2 1

2 1 2 1 2 1

x x x x
x x

x x x x x x

+ − + + − −+ − + = = =
+ − + + − + + − +

  

 : �5
)و��
�0 أ )( )1 1
1

1

x x x x
x x

x x

+ − + −
+ − =

+ −
   

)أي أن :  ) ( )2 2

1 1 1
1

1 1 1

x x x x
x x

x x x x x x

+ − + −+ − = = =
+ − + − + −

  

2و*�6 أن :  1 1x x x x+ + + ≥ +   &�ن :  +
1 1

2 1 1x x x x
≤

+ + + + +
  

0�K أن : �1x:اذن �� x+ +≤  1 2x x+ + +  

�#��"8 :����x .� 8�� ������ دا�
  

:�
2وx #�رن ا�!�د 1x −.  

)  :ا��'اب ) ( ) ( )2 2
22 1 2 1 2 1 1 1 0x x x x x x x− − = − + = − × + = − ≥  

)و�30  )2 1x x≥ −  : ��
 �69�x +∈ℝ   

�#��"9 :����n .��!� دا �,�,� ط�
  

:45�24 1a n= 2و + 1b n= + �
  .bو a#�رن ا�!�د
  ��*!���6��69ر�' 
�د
� ��8 �� ���رن     :ا��'اب

( )2
2 4 ² 1 4 ² 1a n n= + = +  

( )22 2 1 4 ² 4 1b n n n= + = + +  

( )2 ² 4 ² 4 1 4 ² 1 4 ² 4 1 4 ² 1b a n n n n n n− = + + − + = + + − −  
2 ² 4 0b a n− = ≥  

²و�30  ²b a≥  أن K�0�bاذن �� a≥  : ��
 �69�x ∈ℕ   

�#��"10 :����x  وy:.�,* /���� �
3
�دx y< <  
6*�� أن: .1 0x y+ − ≺  

2. �
2#�رن ا�!�د 6 1a x x= − 2و + 6 1b y y= − +. 
 :ا��'اب

1 �0
��(3x y< 3xاذن   > 3yو  > 6xو�30  > y+ <  
: /���6و*�� 0x y+ − <  

)�,�� ا��2ق : :)2 ) ( )² 6 1 ² 6 1a b x x y y− = − + − − +  

² 6 1 ² 6 1 ² ² 6 6a b x x y y x y x y− = − + − + − = − − +  

( )( ) ( ) ( ) ( )6 6a b x y x y x y x y x y− = − + − − = − + −  

 �0
��x y<   اذنx y −− ∈ℝ  أن و8��� أن Q L6وx y −+ − ∈ℝ  

)و�30 ) ( )6x y x y +− + − ∈ℝ  : أيa b +− ∈ℝ�*و: /����a b≥ 
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   II.:3ط��
  ا����4ت و ا�

�د
� ������ bو����a : ا����4ت)1� .�,*a b≺  .  


EM ا��6���S ا�!�دي. �9M�T6< ت وP�N64�68 أ��اع ا� ������  ��رج &/ ا�N�و��� ا�
ا����4ت ا��)�ودة                                                                

 
  
  
  
  
 
 
 
  

 ��6 ا��)�ودة: ا����4ت
 
 
 
 
 
 
 
 

  ���� *!�د
� ∞−و ∞+ا���Cان�78�)�ت:
• +∞ ,'
�9�Vا� �Wأ: زا��<−∞.'
�9�Vا� X#�� :أ��<  

• [ ],a bQM�6ل ا��N6أ:"ا���
a ,b '!"أو " ا�� "a ,b "  

• ] [,a bح��
��أ " ا��N6ل ا�26a ,b "  

• ] [,a 
��أ " ا��N6ل ∞+a�� ح��2� ,'
�9�Vا� �Wزا ,a "  

]��)'ظ%: [0,+ = +∞ℝو] ],0− = −∞ℝ    و] [0,∗
+ = +∞ℝ    و

] [,0∗
− = −∞ℝ  

 �#��"11 :B�T6����S  *!� ا��� EM
���N6M�� I  وJ   
 ����N6د ا>,�د و>��ط4 ا���I  وJ  '�<[ت اP�,ا� /&  

1([ [+∞−= ,1J    و     ] ]7,3−=I  

2([ ]10;4=J        و    ] [5,∞−=I 

3([ ]5; 1J = − ]و           − [10,0=I  

4(3
1,

2
J  = −  

2و       
,2

3
I

− =   
  

 :ا��'اب
1(] ]1,7I J∩ = −   ] [3;I J∪ = − +∞  

 2([ [4,5I J∩ =   ] ];10I J∪ = −∞  

 3(I J∩ = ∅    [ ]5;10I J∪ = −  

4(2 3
;

3 2
I J

 ∩ = −  
    ] ]1,2I J∪ = −  

�#��"12 :  /& B�IR  '�<[ا�0\�6ت ا  

1(




≤
〉

4

5

x

x     2(   




〉

−≥
2

3

x

x   3(  




≥
〉

0

7

x

x   4(    




〈〈−
≤≤−

107

03

x

x          

ا���9 :ا��'اب





!0/ ا����ط4   

1(5x〉 /0!
] [5,x ∈ +∞ 

4x ≤ /0!
] ], 4x ∈ −∞  

= ∅] ],4∩ −∞] [5,+∞S =  

2(3x ≥ − /0!
[ [3,x ∈ − +∞ 

2x > /0!
] [2,x ∈ +∞  

] [2,= +∞[ [3,∩ − +∞] [2,+∞S =  

3(7x > /0!
] [7,x ∈ +∞  

0x ≥ /0!
[ [0,x ∈ +∞ 

] [7,= +∞[ [0,∩ +∞] [7,+∞S =  

4(7 10x− 〈 〈 /0!
] [7;10x ∈ −  

3 0x− ≤ ≤ /0!
[ ]3;0x ∈ −  

[ ]3;0= −[ ]3;0∩ −] [7,10−S =  

2(:����
�دا ������. ����x " �#$: "3ط�� 
�د :  


!0/ إ
�Nد 
�د
� ������ G<xط�� ا�!�د�a وb4�a b≺ 

:.�,*a x b≤ aأو ≥ x b≤ aأو ≻ x b≤≺ أوa x b≺ ≺ .  

bا�!�د ا�,���/ ا��8�6 #"!� a− ط��  و ا�!�دانG�
�L E6!' ا�a وb  �6ھ
  ا��Gط��. ت�,�ا

�#��"13 : 45�[ ]1;3x ]و  ∋ ]2;4y 
�اد ا�����'ا
^ >Gط��ا  ∋_�   


�اد ا�����'ا
^ >Gط��ا )1_� :  ²x   ²وy  2وx  3وy  وx−  وy− 

1و 

x
1و 

y
xو  

y
     

2(�� B�� ط��G�B :2و �A�د L!' ا� 2 2 3A x y x y= + + 2و  − 1

1

x
B

x

−=
+

     

])1:ا��'اب ]1;3x ∈ /0!
1 3x≤ ≤  

[ ]2;4y ∈ /0!
2 4y≤ ≤  

1 3x≤ ≤ /0!
1² ² 3²x≤ ≤ /0!
1 ² 9x≤ ≤  
2 4y≤ ≤ /0!
2² ² 4²y≤ ≤ /0!
4 ² 16y≤ ≤  
1 3x≤ ≤ /0!
2 1 2 2 3x× ≤ ≤ × /0!
2 2 6x≤ ≤  
2 4y≤ ≤ /0!
3 2 3 3 4y× ≤ × ≤ × /0!
6 3 12y≤ ≤  

1 3x≤ ≤ /0!
1 1 1

3 1x
≤ ≤ /0!
1 1

1
3 x

≤ ≤  

2 4y≤ ≤ /0!
 /0!
1 1 1

4 2y
≤ ≤  

 �0
��1x
x

y y
= 1اذن :× 1 1

1 3
4 2

x
y

× ≤ × ≤ 1اذن : × 3

4 2

x

y
≤ ≤  

G<A:6ط��)2 3 12y≤ ≤ /0!
12 3 6y− ≤ − ≤ −  
:�N� �2و>�ت ط�ف �"�ف�  و��� ا�0��KW ا���*�' و*46N ا�6

  1 4 2 12 ² ² 2 3 9 16 6 6x y x y+ + − ≤ + + − ≤ + + − 
: /���5و*�� 25A− ≤ ≤  

)وL!' ا��Gط�� ھ/ :  )25 5 30r = − − =  

):G<Bط�� )2 1 1
2 1

1 1

x
B x

x x

−= = − ×
+ +

  

 �0
��1 3x≤ ≤ /0!
2 2 6x≤ ≤ /0!
2 1 2 1 6 1x− ≤ − ≤ −    
 /0!
1 2 1 5x≤ − ≤    

 �0
��1 3x≤ ≤ /0!
2 1 4x≤ + ≤ /0!
1 1 1

4 1 2x
≤ ≤

+
  

 �������1و*�5ب ا�6��2و>��� ا� 2 1 5x≤ − 1و  ≥ 1 1

4 1 2x
≤ ≤

+
ط�ف  

 �N� ف�"�  

( )1 1 1
1 2 1 5

4 1 2
x

x
× ≤ − × ≤ ×

+
 /0!
1 5

4 2
B≤ ≤  

5وL!' ا��Gط�� ھ/ :  1 9

2 4 4
r = − = 

  ا�6��2و>'  ا��N6ل

[ ],a b  a x b≤ ≤  

] ],a b  a x b≤≺  

[ [,a b  a x b≤ ≺  

] [,a b  a x b≺ ≺  

  ا�6��2و>'  ��N6ل

] [,b +∞  x b≻  

[ [,b +∞  x b≥  

] ],a−∞  x a≤  

] [,a−∞  x a≺  
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  ا�
3ط�� و ا� ����ت : 14"��#�  
Q�,<2 �� أن:  .1 214 200 15< <  

0�K أن:�Lا Sa 1,4 2 1,5< <  

  .5*20< ا�"�
�' أوG< �8ط��ا �M!�د  .2

3. �
0�G< Kط��ا �M!�د�L2ا  .10و +5
 :ا��'اب

1�0
�� ( 214 196= 215و     2و�30  =225 214 200 15< <  

 �0
��2 214 200 15< 0�K أن :>�2 اذن �� 214 200 15< <  

2اذن :  214 2 100 15< × 14أي :  > 2 10 15< × <    

1أي :  1 1
14 2 10 15

10 10 10
× < × × < ×  

0�K أن : �1,4اذن �� 2 1,5< <  

2�0
�� ( 222 484= 223و     2و�30  =529 222 500 23< <  

 �0
��2 222 500 23< 0�K أن : >�2اذن �� 222 500 23< <  

2اذن :  214 2 100 15< × 22أي :  > 5 10 23< × <    

1أي :  1 1
22 5 10 23

10 10 10
× < × × < ×  

0�K أن : �2,2اذن �� 5 2,3< <  

3 �0
�� (1,4 2 1,5< 2,2و  > 5 2,3< <  
1,4اذن :  2,2 2 5 1,5 2,3+ < + < أي :  +

3,6 2 5 3,8< + <  

 :�N� �5 *�5ب ط�ف �"�ف
1,4و أ 2,2 2 5 1,5 2,3× < × < ×  

3,08أي : 10 3,45< <  

III. :�;"��,�- و %�  ا����% ا��7�
��:ا����% ا��7��% � �د :)1��  
0xإذا ��ن .1 x &�ن: ≤ x=  

0xإذا ��ن .2 x &�ن: ≥ x= −  

3:  أ�	�% 3و  =3 3

5 5
− )و = )1 3 1 3 1 3− = − − = − +  

  3 5 3 5− = )و   − )4 4 4π π π− = − − = − +  

�#��"15 :����  ا����% ا��7��% � �د :
:'����
�اد ا�Jا '�M"6ا���6' ا� Cون ر��* ��  أ�

1(2 2−   2(    3 2 3−     3( 5 2−     

4(4 2 3 5 3 3 9 5 3A = − − − + −  

 :ا��'اب
1(  �0
�� 2 2اذن :  >2 2 −− ∈ℝ  30و�

( )2 2 2 2 2 2− =− − =− +  

2(  �0
�� 3 2 )Jن  :    >3 )3² 2 3 ²< 

3اذن :   2 3 −− ∈ℝ  30و�( )3 2 3 3 2 3 3 2 3− =− − =− +  

3( �0
��  5 5اذن :   <2 2 +− ∈ℝ  30و�

5 2 5 2− = −  

4( 4 2 3 5 3 3 9 5 3A = − − − + − 

( ) ( )4 2 3 5 3 3 5 3 9A = − − − − + −  

4 2 3 5 3 3 5 3 9 0A = − + − + − =  
  :-�,��ت)2

•  B��x��ℝ 
���00x و ≤
22 2x x x= xو = x x− ≤ ≤.  

• B�� x��ℝ  :�0
��x x= 2xو− x=.  

• B��x وy ��ℝ :�0
�� xy x y=  ,x y x y+ ≤ +  

0yإذا ��ن • xx &�ن: ≠

y y
=

. 

• B�� a��∗
ℝ         x a= %&��
x a= أوx a= −.  

• B��x وy ��ℝ :�0
�� x y= %&��
x y= أوx y= −. 

�#��"16 : 
)أ��� :  .1 )2

3 2 5−    

2. :�
3  #�رن ا�!�د   5و  2

3. : ^�* 43 30 2−  

) )1  :ا��'اب ) ( ) ( )
2 2 2

3 2 5 3 2 2 3 2 5 5 18 30 2 5 25− = − × × + = − × +  

( ) ( ) ( )
2 2 2

3 2 5 3 2 2 3 2 5 5 43 30 2− = − × × + = −  

)���6ر�' ا�!�د
� ���رن ��*!��69 : )2 )2

3 2 )و  =18 )2
5 25=  

3اذن  3و�30   5 < 2 2 5 −− ∈ℝ  

3( ( )2

3 2 5 3 2 5− = −43 30 2− =  

 ( )3 2 5=− J3ن  :         − 2 5 −− ∈ℝ 

: /���3و*�� 2 5− +43 30 2− =  

%�,�- : ����x ��ℝ وr ��∗
+ℝ.  

• x r≤%&��
r x r− ≤ ≤                    

• x r≥%&��
x r≥أوx r≤ −  

7?���ت :(:= ا�� �د4ت )"  
�#��"17 : /& B�ℝ   : '����1 )1ا�6!�دPت ا� 5x − =      

  2(  2 1x + = −     3( 2 1 3x x+ = −  

1)1:ا��'اب 5x − = /0!
1 5x − 1أو   = 5x − = − 

             /0!
6x 4xأو   = = }اذن :    − }4;6S = −   

2ا�6!�د�' : )2 1x + = −  /& B� �9� >��ℝ ' 8�� �6Wدا '�M"6ن ا���6' ا�J   

Sاذن :   = ∅   

3(2 1 3x x+ = − /0!
2 1 3x x+ = )أو   − )2 1 3x x+ = − − 

 /0!
4x = 2أو   − 1 3x x+ = − + /0!
4x = 2أو   −

3
x =  

2اذن :  
4;

3
S

 = − 
 

   

7?���ت :(:= ا��
�ا@)�ت )"  
�#��"18: /& B�ℝ : '����1)1ا�6��ا8,�ت ا� 2x − ≤   

2(2 3x + ≥     3( 2 1 6x + <  

1)1:ا��'اب 2x − ≤ /0!
2 1 2x− ≤ − ≤   /0!


2 1 1 1 2 1x− + ≤ − + ≤ +   /0!
1 3x− ≤ ≤   
]اذن :   ]1;3S = −   

2(2 3x + ≥ /0!
2 3x + 2أو   ≤ 3x + ≤ −    

 /0!
1x 5xأو   ≤ ≤ −  /0!
[ [1;x ∈ [أو   ∞+ ]; 5x ∈ −∞ −   

]اذن :   [1;+∞∪] ]; 5−∞ −S =   

3(2 1 6x + < /0!
6 2 1 6x− < + <   /0!
6 1 2 1 1 6 1x− − < + − < −    



                            ا��
�ذ : 
	���� ����                                                                                     5 ص
 

   /0!
7 2 5x− < <   /0!
1 1 1
7 2 5

2 2 2
x− × < × < ×    

 /0!
7 5

2 2
x

− < 7اذن :  > 5
;

2 2
S

 = −  
  

�#��"19 :%�  "'ظ�$ ا����% ا��7�
 ����x وy������ �
1*,�.:  �
�د

2
x 1yو≤ 3xو ≥ y− =.  

)��.: Eأ��� #�6' ا�!�د .1 ) ( )2 2
2 1 2 2E x y= − + −  

1*�� أن:  .2
4

2
x≤ 5  و أن ≥

1
2

y− ≤ ≤  

F :.�� 5أ��� #�6' ا�!�د .3 2F x y x y= + − + + + 

) )1  :ا��'اب ) ( )2 2
2 1 2 2 2 1 2 2E x y x y= − + − = − + −  

�0
��1

2
x ≥/0!
2 1x ≥/0!
2 1 0x − ≥  


�0و�� 1y ≤/0!
2 2y ≤/0!
2 2 0y − ≤  
)و�30 : )2 1 2 2 2 1 2 2E x y x y= − + − = − − −  

( )2 2 1 2 1E x y x y= − + = − 3xو�!SM أن :  + y− =   

2و�30 : 3 1 7E = × + =  

5 �� أن: � - )2 
1

2
y− ≤ ≤   

SM!�3x أن : y− 3xاذن :  = y= +  


�0و��1

2
x 1اذن :  ≤

3
2

y + 1اذن :  ≤
3

2
y ≥ −  

5اذن : 

2
y

1yو*�6  أن   ≤− 5&�ن  :  ≥
1

2
y− ≤ ≤  

 �� أن: � -
1

4
2

x≤ ≤   

SM!�3x أن : y− 3yاذن :  = x= −  

5وو�L �08*�� أن : 
1

2
y− ≤ ≤  

5اذن : 
3 1

2
x− ≤ − ≤ /0!
5

3 3 3 1 3
2

x− + ≤ − + ≤ +  

1و�30 :
4

2
x≤ ≤  

F :.�� 5#�6' ا�!�د )���ب 3  2F x y x y= + − + + +  

5xة � ,. 
� ا@�ر y+ −  

5وو�L �08*�� أن : 
1

2
y− ≤ 1و أن   ≥

4
2

x≤ ≤  

1اذن : 5
1 4

2 2
x y− ≤ + ≤ + /0!
2 5x y− ≤ + ≤  

 /0!
2 5 5 5 5x y− − ≤ + − ≤ − /0!
7 5 0x y− ≤ + − ≤  
5xأي أن :  y+ −  ���L  


� ا@�رة  ., �2x y+ +  
2و�L �08*�� أن :  5x y− ≤ + ≤  

 /0!
2 2 2 5 2x y− + ≤ + + ≤ + /0!
0 2 7x y≤ + + ≤  
2xأي أن :  y+ +  �8��  

)اذن :  )5 2 5 2F x y x y x y x y= + − + + + =− + − + + +  

5: اذن  2 5 2 7F x y x y x y x y=− − + + + + =− − + + + + =  
0-�
� �� bو ����a :  " �ر#$ أ-�ى
ℝ :.�,*a b≺  

b a− ل�N6ا� '!L ط�ل أو E6�<[ ],a b.  

ا�!�د
2

a b
c


��� E6�C ا��N6ل =+[ ],a b     و   ا�!�د
2

b a
c

−=  E6�


]@!�ع ا��N6ل ],a b.  

]و �30  ],x a b∈%&��
x c r− ≤ %&��
c r x c r− ≤ ≤ +.  

]�� أB8 ا��N6ل �	�ل: 
�0: ا�!�د  −2,10[��( )10 2 12− −   ھ� ط��3  =

وا�!�د 
10 2

4
2

c
−= 12ھ� ���Cه   و ا�!�د =

6
2

r = =     3
  ھ� @!�

]إذن:   ]2;10x ∈ −%&��
4 6x − ≤.  

IV. :%#�B ت ا��?#��
��#?�ت وا�
  ا�
��#?�ت:)1
0-�
� ��  xو ����a :$" �ر# ا�
ℝ وr ������ دا�


.�!"# � 8��  
aإذا ��ن .1 x a r≤ ≤  M� '*��� '6�#x '#���*r!�د a, ���ل إن +

.^
�2�*  
aإذا ��ن .2 r x a− ≤  M� '*��� '6�#x '#���*r!�د a, ���ل إن ≥

  *c&�اط.

xإذا ��ن .3 a r− 
�) �M!�د a, ���ل إن ≥��� x#�6' ���*' (أو *��

'#���*r.  
aإذا ��ن  -�,�%: x b≤   &�ن: G<xط��ا �M!�د≥

M� '*��� '6�#x '#���*b!�د aا�!�د • a− و ا�!�د   .^
�2�*b  '*��� '6�#

M�x '#���*b!�د a− . اط�&c*  

!�دا� •
2

a b+
*���#' M� '*��� '6�#x!�د 

2

b a−
 .  

��2,645 ا��Gط�� :�1	�ل 7 2,646≤ 0�K أن: ≥���  

o د 2,645ا�!�د�!M� '*��� '6�#7 '#���*310−    .^
�2�* 

o  د 2,646ا�!�د�!M� '*��� '6�#7 '#���*310− .اط�&c*  

o د 2,6455ا�!�د�!M� '*��� '6�#7 '#���*45 10−× .^
�2�*  


�0   :�2	�ل��3,1415926.....π =   

�2
^  و *c&�اط −dLπ  '#���*210ال :��د M� '*��� '6�#!�د  �*  

��#� ا� �Bي � �د :20"��#�
  ا�

� ا�!�eي �M!�د����2
^  −310*���#' 10أو8� ا��* B6!�Lا)

  ا�6,� ').

( )10 3.16227766≃  

3.162  :ا��'اب 10 3.163< <  
 : �0
33.163و�� 3.162 0.001 10−− =   اذن   =

�2
^.    −M� '*��� '6�#7 '#���*310!�د 3.162ا�!�د •�* 

  *c&�اط. −M� '*��� '6�#7 '#���*310!�د 3.163ا�!�د •

2(:������#� ا� �Bي � �د :
  ا�
:����  ا��9ء ا�D�(8 � �د :


�د ����/  B��x�� +�,� د�
 �8�
  *,�.: p / و ���

1p x p≤ ≤ +,p  د�!M� +�,-ء ا�CNا� E6�
x:��)و �� )E x p=  


�0: : �	�ل��1 2 2≤ )و �30 &�ن≥ )2 1E =  


� ا�!�eي �M!�د :�	�لأو  21"��#���� −410*���#' 3أو8� ا�

�!B6 ا�6,� ').Lا) ^
�2�
�6M أن : *( )3 1.732050808...≃  


�0::ا��'اب ��1,732 3 1,733≤ ≺ 

)أي ) ( )3 31732 10 3 1732 1 10− −⋅ ≤ + ⋅≺  


�eي �M!�د1,732إذن:  �
�2
^. −310*���#' 3ھ� >���*  


�eي �M!�د 1,733و   �
 *c&�اط. −310*���#'3ھ� >��




